

从“农家乐”到乡村旅游市场新蓝海?

株洲晚报融媒体中心/成皎兰

国内疫情持续多点散发,旅行社遭遇重创。10月22日,本报曾刊发《株洲旅行社门市部停业近三分之二 当旅游市场已经桑田沧海,还有多少从业者有勇气重来》一文。不过,在旅游人周圣昊看来,随着杂牌军被不断淘汰出局,疫情之后,旅游将迎来一个更好的市场。

在消费者旅行距离不断缩短,乡村振兴号角不断吹响的当下,旅游公司开始将目光转向广大乡村。通过整体开发运营、代运营等方式,从昔日带客下乡到建设乡村旅游目的地。这一方式,能否开辟一片新蓝海?



▲隐藏在竹林间的独栋民宿。受访者供图
▲阳光下,学生在露营公园彩绘帐篷。通讯员供图

乡村游走到升级换代的路口

在仙庾岭耕食小镇荷花田旁,10000余平方米的草地已经整理完毕,草地上,草垛等艺术设施正在制作。本月底,仙庾岭露营公园即将开园。

在开园前,溁口区的研学团队已慕名而来。彩绘帐篷、沉浸式教育舞台剧、拔河比赛……独特的内容深受师生欢迎。据湖南爱侣行旅游文化发展有限公司(以下简称爱侣行旅游公司)负责人周圣昊介绍,少量跟团后,公司已接到不少团体的询问和预订。

疫情持续限制着人们外出旅游的梦想。对于身处繁忙都市中的年轻人来说,精致露营就像是一次快速充电,能暂时远离都市喧嚣,让人在自然中放空、自我调节。城郊精致露营的市场需求,正日益释放。

抓住这一话题风口,今年下半年,爱侣行旅游公司与湖南仙庾岭耕食小镇投资发展有限公司(以下简称耕食小镇)合作,将400余亩荷塘、山地、草地巧妙结合,打造一个浓缩的度假胜地。星空下的浪漫酒会,富有艺术感的无土栽培技术,草坪音乐、荷塘之上煮茶闻香……这些以往要靠远行才能实现的度假梦想,在这里都能满足。

运营前置,是仙庾岭露营公园与其他乡村景区的最大区别。仙庾岭露营公园在建设之初,旅游公司就引进专业设计。“将现代美学融入布置当中,360度无死角,游客在每一个地方都能出片。”周圣昊说,为增加多次游概率,他们将根据不同季节设置不同主题和场景。

在出境甚至出省旅游几乎停摆的当下,爱侣行旅游公司全员在岗,深耕乡村,寻找新的可能。通过“运营前置”理念开发并掌握终端旅游资源,成为公司在乡村旅游市场开辟中的新战略。

“有不少乡镇和村都找到我们,希望帮助他们整体开发。”爱侣行旅游公司负责人说,这其中,不少是村集体建设的半成品,与市场需求严重脱节。有些还是一片风景秀丽的处女地,周边配套极不完善,想要开发,难度很大。

她表示,乡村旅游经过几年发展,走到了升级换代的路口。单靠村集体摸脑袋发展旅游,显然无法吸引消费者前往。要让乡村旅游成为下一个旅游蓝海,她认为,首先要改变规划公司搞规划,策划运营公司搞运营的分裂模式,旅游公司将运营前置,以市场需求为导向进行景区规划和建设,链接专业资源,进行标准体系建设,旅游公司与乡村建立利益共同体,深挖、包装独具特色的乡村产品,是未来的发展方向。

▲由于前期缺乏专业统筹,当下,乡村旅游业态单一,动线不合理,成为阻碍乡村旅游发展的一大短板。

“简单的观光加农家乐,让我根本没有兴趣出游。”刘女士是乡村游深度爱好者,在乡间找到梦想的生活方式,待上一两天,是她与家人主要的休闲方式。来株洲将近10年,她发现,这样的地方本地很少。

与旅游公司合作运营,打造综合露营公园,只是耕食小镇尝试的开始。接下来,双方将以市场需求为导向,就片区整体运营进行深度合作。

打造有特色的乡村旅游品牌

虽是工作日,12月7日下午,耕食小镇两个停车场停满了车。这两年,在此卖小吃十余年的宾女士,明显感觉到游客多了起来。“对门的仙庾岭一家人农家乐,每天游客不断,生意很好。”宾女士说,天气好的时候,她的小吃摊毛收入也有几百元。

然而,经过多年的发展,提起仙庾岭,大家第一想到的,还是农家乐。记者驱车穿越景区发现,有品质有美感的农家乐并不多。“小时候父母带我们来时是这样,现在还是这样,一样的房子,一样的口味,没有多少提升。”这些年,因做境外游,周圣昊走过全球不少国家,国外的乡村风光,让他看到我市乡村旅游

的短板。

由于缺乏品质乡村旅游产品,近年来,株洲游客不断向浏阳、岳阳、郴州甚至江西外溢。如何抓住本地游客,甚至对外形成虹吸效应,需要专业旅游公司和龙头企业的示范。只要让老百姓看到实实在在的好处,建设精致的乡村,转变起来很快。在露营公园打造中,他将仙庾岭当地的特色小吃等产品列入文创项目,他计划,通过提升产品品质和包装,在不久的将来,将这些特色产品推出仙庾岭,走向更为广阔的市场。

耕食小镇也在摸索一条旅游品牌化道路。徐建辉透露,在2018年项目重启时,公司花了将

水声滴答,静谧笼罩周身,外界的浮躁瞬间一落而下;后山的竹林间,一栋栋LOFT风格的民俗隐匿林间,推窗而望,竹海山谷映入眼帘;时下流行的山地赛车道在山地、水渠、荷塘间切换,每一段都有不同的风景和体验。

在不断整合尝试间,新的项目也应运而生。11月27日,耕食小镇与国学板块运营公司共同开发农禅文化园启动建设。该项目以慢生活为主题,将家园、花园、菜园、果园、禅园、田园融入民宿集群,为都市消费者打造一个深度沉浸式体验空间。

目前,项目除在集体建设用地地上修建民宿外,还将周边20余栋闲置民宿纳入整体改造范围,并通过天然气入户、污水处理厂修建、道路提质等基础设施升级,将有效带动周边老百姓人居环境改善和村民增收。

近一年时间,深挖当地老菜子“孝文化”、仙庾娘娘“善文化”和齐雨坡“耕文化”后,才启动片区的整体规划开发。

而后,公司启动农家乐收编计划,2019年,第一家“耕食人家”餐厅诞生。“原有农家乐主人参股,公司提供保底分红,盈利部分按股外分计算。”徐建辉说,以耕联盟为依托,通过科学耕种,发展绿色产品,全面提升农产品品质。以食联盟为依托,通过本地化采购和监管,提升食品安全保障。通过标准化建设和服务,提升服务品质。目前,耕食联盟还处在尝试阶段。

白天上班,夜晚送外卖 “靠自己劳动赚钱,没什么丢人的”

株洲晚报融媒体中心/杨凌凌 通讯员/宁翔

生活不会辜负每一份努力,也不会亏待每一个奋斗的人。

他白天是社区工作人员,晚上变身外卖小哥。疫情防控一线有他,防汛抗旱地有他,项目攻坚克难小组有他,志愿服务前沿有他……

他说:“我吃了这碗饭,我就要把这个事做好。”这个90后小哥名叫刘威,是芦淞区建宁街道机关党支部预备党员,也是建宁街道结合街社区居委委员。



▲刘威在查验进出人员的健康码。通讯员供图

▲刘威在夜里兼职送外卖。记者/杨凌凌 摄

穿街走巷,为居民“服务到家”

今年31岁的刘威是土生土长的株洲人,大学专业是土木建筑工程,毕业后本可去长沙发展。因是家中独子,考虑留在家门口方便照顾父母,2016年开始,他进入提升街社区,成为一名社区工作人员,主要负责维稳以及接访。

建宁街道位于株洲老城区,其中,大米厂棚改工作事关区域发展,更关乎百姓利益。棚改征拆启动后,刘威被安排在工

作组。为做好征拆工作,他每天要往返项目现场多次,一双刚买的新鞋一周就被磨破了。

社会综合治理是社区工作中重中之重,维稳工作头绪多、任务重、时效性强,作为接访工作人员,刘威面对各种情况,不畏难、不怕硬、不推诿,想尽一切办法,从感情上同居民沟通,用亲情去感化对方,千方百计帮助居民解决困难。

解除隔离后,立即投入工作

今年夏天,疫情再次突袭株洲。8月2日,随着芦淞区全员核酸检测战役的打响,建宁街道因人口密集,检测任务繁重。

不巧的是,7月31日,刘威与一位株洲新冠密接者有所关联。为疫情防控需要,医生要求他居家隔离,直至核酸结果出来。

“居家隔离的那几天,我时刻都在关注街道工作群,看着兄弟姐妹们争分夺秒工作,我是心急又心疼。”刘威说。

8月2日晚6时,刘威的核酸结果出来,阴性!他立刻在党员工作群里发出消

息:“结果正常,立马归队!”走出家门的他,迅速来到核酸检测点,主动维持现场秩序,引导群众排队。

和医护人员相比,这些“杂活”不需要什么专业技巧,可也不轻松。刘威走路用跑、说话用喊,忙里忙外,一刻不得闲。可是对待前来检测的居民,他却拿出百分之百的贴心和耐心。

因工作积极主动,今年1月,刘威经“两推一选”推选为结合街社区居委委员。4月,他光荣地成为一名中共预备党员。

晚上送外卖,都是生活所迫

刘威做兼职外卖小哥的念头源于今年疫情后。

“新冠疫情改变了所有人的生活轨迹,疫情平稳后,我也思考了很多东西,自己是独生子女,也是两个孩子的爸爸,经济压力其实很大的,所以我觉得除了工作,还需要一份副业,生活才有安全感。”刘威说。

刘威表示,下午下班后,他会和妻子一起先把两个孩子安顿好,然后自己换上外卖马甲,骑上电动车,进入外卖接单模式。一般做到夜里十点回家休息。

“做兼职外卖小哥,一个月能赚两三千元左右。”刘威说,这笔钱在补贴家用缓

解经济压力的同时,也让自己多了些人生体验。

有一份相对固定的工作,为什么还要搞兼职?

刘威告诉记者,他是个闲不住的人,不管是做社区工作人员,还是兼职送外卖也好,他觉得,靠自己劳动赚钱的人,没有什么丢人的。“所谓白天不懂夜的黑,可能外人并不知道,办公室背后的生活,也有很大的压力。行动改变生活,无论做什么工作,靠自己的努力,能改善生活,提高家庭的生活质量,减轻经济的压力,那也是追求幸福的一个手段。”

儿子离家10年未归,癌症老人盼团聚 “儿啊,想见你最后一面”

本报讯(株洲晚报融媒体中心沈全华 通讯员张谦)12月6日,醴陵市义工联合会的义工张谦拨打晚报热线28829110求助,他们正在寻找一名叫贺祖林的男子,“他老父亲想见其最后一面。”

贺祖林,现年37年,家住醴陵市明月镇新村中心组,疑似患有间歇性精神病。他因家中贫困辍学,曾在广东省潮阳市打工4年,后来在贺家桥镇一家鞭炮厂打工。2011年10月,他与父亲吵了一架,骑着自行车离家出走,至今没有回过家。

贺祖林的堂姐贺雪中表示,贺祖林离家10多天后,曾给她打电话称,他已前往广东省惠州市打工,所骑自行车则丢在衡阳火车站。后来,贺雪中打电话过去,就无法接通了。



▲贺祖林。通讯员供图

据了解,贺祖林的母亲已于20多年前因病去世。现年71岁的父亲贺立全,因患肺癌晚期,想见儿子最后一面。

张谦表示,读者若有贺祖林的相关线索,请联系贺雪中,手机号码为15173327513。也可拨打张谦的手机13617412688,通过他将信息转交。

特殊儿童乐享趣味运动会



▲趣味运动会现场。记者/刘平 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心刘平 通讯员朱洪波)12月8日,市残疾人联合会、市精神残疾人及其亲友协会、株洲同心圆自闭症儿童康复训练中心在市体育中心足球场联合举办“2021年国际残疾人日——趣味运动会”,上百名患有自闭症的少年儿童在家人陪同下一起参加活动。

今年的12月3日是第30个国际残疾人日。当天,趣味运动会为患有自闭症的少年儿童及其家属准备了拔河、接力赛跑、滚铁筒、三人毛毛虫、运水果、挑担子、套圈等运动项目。通过互动活动,培养少年儿童

对体育活动的兴趣,让他们在活动中体验运动的快乐,感受与人互动的乐趣;在参与活动的过程中,培养规则意识及协作精神,激发运动潜能。

株洲精神残疾人及其亲友协会负责人黄天艳介绍,自闭症属于精神疾病之一,由于脑部神经受损,导致语言沟通能力、社会适应能力、自我管理力下降,精神活动自闭,生活技能获取不足。自闭症儿童通过长期的康复训练后可以正常融入学校和社会生活,这需要有全心付出和呵护孩子的家人,陪伴其做各种康复训练和家庭训练。



盛康·国际颐养苑 28年专注养老托残 班车接送实地考察

地址:株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑 联系电话:28838888 28838999

本案由株洲日报社传媒运营部独家设计、策划。执行人:唐先生13873328648(微信同号)